创建全国文明城市应知应会（志愿者）
1、全国文明城市由哪个机关表彰？
答：中央精神文明建设指导委员会。 

2、文明城市的概念？
答：文明城市是指在全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化新的发展阶段，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设全面发展，精神文明建设成绩显著，市民文明素质和社会文明程度较高的城市。它是反映城市社会文明水平的综合性荣誉称号。
3、创建全国文明城市的基本内容是什么？ 

答：主要包括10方面内容：认真完成中央文明委重点工作；建设廉洁高效的政务环境；建设民主公正的法治环境；建设公平诚信的市场环境；建设健康向上的人文环境；建设有利于青少年健康成长的社会文化环境；建设舒适便利的生活环境；建设安全稳定的社会环境；建设可持续发展的生态环境；开展扎实有效的创建活动。
4、创建全国文明城市的根本目的是什么？ 

答：提高市民文明素质和城市文明程度。
5、创建全国文明城市的宗旨是什么？
答：为民利民惠民育民。
6、创建全国文明城市的主体是谁？
答：广大市民是创建全国文明城市的主体，支持和参与创建文明城市活动是市民应尽的责任与义务。
7、创建全国文明城市要经过哪些阶段？
答：文明城市评选每三年一次，争创全国文明城市分为三个阶段：第一阶段，创建省级文明城市；第二阶段，争创全国文明城市提名城市；第三阶段，创建全国文明城市。
8、本届文明城市评选活动是第几轮？
答：是全国第四轮、全省第六轮评选。
9、我市目前创建全国文明城市处于什么阶段？
答：我市于2005年获得江苏省文明城市荣誉称号，2008年、2011年顺利通过省复检，继续保持省级文明城市称号。现在已经进入巩固省级文明城市创建成果、争创全国文明城市提名资格阶段。2014年，是新一轮文明城市评选之年，我市正在全力以赴迎接省文明城市复检，并积极争创全国文明城市提名资格，为2017年创建全国文明城市打好基础。
10、创建文明城市对广大市民有什么好处？
答：创建文明城市不仅是城市形象的标志，也事关广大市民群众的福祉。市民是城市文明建设的主体，更是城市文明成果的最大受益者。《全国文明城市测评体系》的各项指标都直接关系每个市民的切身利益。比如，加强居民小区安全设施建设、维护残疾人合法权益、打击假冒伪劣商品、加强社区文化活动阵地建设和管理、改善城市公共交通条件、提高食品卫生合格率、增加人均住宅建筑面积、完善最低生活保障体系、降低空气污染指数、改善后街背巷设施等等。通过文明城市创建，有利于建立更加廉洁高效的服务政府，有利于建立公正公平的法制社会，有利于建立规范守信的市场环境，有利于建立优美宜人的生活家园，有利于建设创业开放生态幸福的美丽盐城。可以说，创建全国文明城市不仅是市委、市政府确定的奋斗目标，它更是每个人为自己美好生活而奋斗的目标。这就需要广大市民充分发挥城市主人翁作用，关心、支持、参与、评判、监督文明城市创建，为争创全国文明城市尽到自己的责任，贡献自己的力量。
11、为什么说支持和参与创建文明城市活动是市民应尽的责任与义务？
答：创建文明城市的根本目的是造福市民群众，市民群众是直接受益者。所以，广大市民理应大力支持、积极参与。全国文明城市测评，考核的不仅是政府部门，也考核普通市民。测评体系中如“公共场所道德 ”、“市民交通行为”、“人际互助”等项目，考核的就是市民的参与程度和文明程度。在测评指标中，对市民文明行为和素质的要求比较多，而且对市民文明行为的要求也比较严，任何一个市民的不文明行为，都可能导致整个城市的某一项工作失分。这就要求我们每位市民，包括外来务工经商的朋友们都要具有较高的文明素质，严格要求自己，自觉遵守社会公德和规范，纠正不良行为和习惯，从我做起，从每个细节做起，不断提升个人的修养，从而为整个城市增光添彩，提升盐城文明形象。
12、全国文明城市评选的依据是什么？
答：《全国文明城市测评体系》和《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》。
13、全国文明城市测评项目有多少个？
答：《全国文明城市测评体系》（2014版）有10类100项236个测评标准；《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》（2014版）有5类25条测评标准。
14、全国文明城市测评主要采用什么方法？
答：主要采用材料审核、问卷调查和实地考察等方法，实地考察的范围主要是建成区，及各区所辖各乡镇。
15、全国文明城市的申报条件有哪些？
答：全国文明城市申报的条件：一是获得全国文明城市、全国文明城市提名城市荣誉称号；二是未成年人思想道德建设工作成效显著作为前置条件。有以下情形之一的城市不得申报：一是申报前12个月内市委书记、市长严重违纪、违法犯罪；二是申报前12个月内曾发生有全国影响的重大安全事故、重大食品药品安全事故、危害国家安全和社会政治稳定的重大事件、重大刑事案件、重大环境污染事件。
16、创建全国文明城市对市民的要求是什么？
答：（1）市民要对创建活动有所了解。（2）市民言行举止要文明、人际关系要和谐。（3）市民要广泛参与文明城市创建活动。
17、全国文明城市的主要评判依据是什么? 

答：在《全国文明城市测评体系》中，把人民群众满意不满意作为主要评判依据。 

18、党的十八大报告将什么思想确立为党的指导思想？
答：科学发展观。
19、中国特色社会主义“五位一体”指的是什么？
答：经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设。
20、社会主义核心价值观主要内容？
答：倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善。
21、“八礼四仪”主要内容？
答：八礼：仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼、观赏之礼、游览之礼、仪式之礼；四仪：入学仪式、成长仪式、青春仪式、成人仪式。
22、中国梦的主要内容？
答：中华民族伟大复兴的中国梦，它内在地包含了全面建成小康社会的目标，也包含了建设社会主义现代化国家的目标，还包含了中华民族伟大复兴的更高追求。实际上是一个新的“三步走”的战略，也就是说，到中国共产党成立一百年时全面建成小康社会是第一步，到新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家是第二步，在此基础上实现中华民族伟大复兴是第三步。
23、志愿服务精神是什么？
答：奉献、友爱、互助、进步。
24、公民思想道德建设的主要内容是什么？ 

答：社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德。
25、《公民道德建设实施纲要》基本道德规范是什么？
答：爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。
26、公民基本道德规范要求保护环境要倡导什么？ 

答：低碳环保，节约资源，减少污染。
27、社会公德的主要内容是什么？ 

答：文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。
28、职业道德的主要内容是什么？ 

答：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。
29、家庭美德的主要内容是什么？ 

答：尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。
30、盐城市市民文明公约有哪些？
答：热爱祖国、建设盐城；遵纪守法、维护公德；关心集体、爱护公物；勤劳俭朴、诚实守信；热情友好、礼貌待人；尊师重教、好学上进；移风易俗、计划生育；尊老爱幼、拥军优属；家庭和睦、邻里相亲；助人为乐、见义勇为；讲究卫生、保护环境；同心同德、兴市富民。
31、创建全国文明城市对市民诚信有哪些要求？
答：市民要具有诚信意识和规则意识，在经济社会活动中要遵守法律法规，兑现承诺，严守契约。
32、创建全国文明城市对交通秩序有什么要求？
答：人、车各行其道，无闯红灯、无乱穿马路、无翻越隔离栏；交通路口无严重阻塞；有相应的公共文明引导志愿服务人员。
33、创建全国文明城市对车站码头秩序有什么要求？
答：乘客自觉遵守秩序，排队候车，依次上下车，对老、弱、病、残、孕等需要帮助的人主动礼让，无拥挤、无争抢座位；无非法营运车辆，无争抢客源；室内公共场所和工作场所设有禁烟标识，无人吸烟；有相应的公共文明引导志愿服务人员，醒目位置设有“遵德守礼”提示牌，有社会主义核心价值观、中国梦、“讲文明树新风”、我们的节日、中华传统美德等公益广告宣传。
34、创建全国文明城市对社区人际关系有什么要求？
答：社区开展多种形式的邻里互助、联谊活动，友善对待外来人员；社区居委会建立治保会、调委会等群防群治队伍，并较好发挥作用。
35、创建全国文明城市对市民教育有哪些要求？
答：80%以上的街道要建立市民学校，开展多种形式的教育活动，师资队伍有保障，活动有记录。
36、“我们的节日”包括什么？
答：主要包括：春节、元宵节、清明节、端午节、重阳节、中秋节等。
37、志愿服务理念是什么？
答：学习雷锋、奉献他人、提升自己。
38、学雷锋纪念日是哪一天？ 

答：每年的3月5日，今年是我国开展“学雷锋活动”50周年。
39、“三关爱”志愿服务的主要内容是什么？ 

答：关爱他人、关爱社会、关爱自然。
40、“公民道德宣传日”是哪天？ 

答：9月20日。
41、全国道德模范评选表彰活动几年一届？
答：2007年，中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联决定，在第五个“公民道德宣传日”评选表彰全国道德模范，每两年组织开展一次。
42、盐城市开展了几届道德模范评选活动？
答：盐城市从2008年开始举办道德模范评选活动，每两年举办一次，目前已经举办了三届。
43、盐城市有哪些道德典型？ 

答：获得全国道德模范提名奖的有盐城师范学院教授王强、市城管局环卫处职工韦青和盐都区人武部军事教员徐兆学。截至2014年9月，我市3人获全国道德模范提名奖，14人次获江苏省道德模范称号和提名奖，29人和集体当选“中国好人”，40人当选“江苏好人”。
44、未成年人指的是多少岁？ 

答：联合国《儿童权利公约》规定儿童指18岁以下的任何人。
45、未成年人思想道德建设“三结合”教育体系的“三结合”指什么？
答：指学校教育、家庭教育、社会教育三者之间的相互结合。
46、《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》关于加强网吧管理有哪些要求？ 

答：坚决取缔“黑网吧”；禁止未成年人进入营业性网吧，营业性网吧要在显著位置设有“未成年人禁止进入”标志；引导未成年人健康上网等。
47、社区如何开展未成年人教育活动？
答：社区开辟专属或者共享未成年人活动场所，并在显著位置悬挂标志；未成年人活动场所要定时间、定内容、定人员。
48、我市整治中小学校园周边环境有哪些措施？
答：开展创建平安校园活动，严厉打击针对未成年人的违法犯罪活动；加大校园周边环境整治力度；取缔校园周边从事非法经营活动的游商和无证照摊点，无“三无食品”，无恐怖、迷信、低俗、色情玩具、文具、饰品和出版物销售等。
49、建立公共场所人际互助关系，市民应该怎么做？
答：公交车上为老、弱、病、残、孕及怀抱婴儿者主动让座；友善对待外来人员，耐心热情回答陌生人的问询；公共场所主动帮助残、弱或其他需要帮助的人。
50、市民应遵守的公共场所道德有哪些？
答：在广场、商业大街、火车站、公园等公共场所不乱扔杂物、不随地吐痰、不损坏花木、不吵架斗殴；在禁烟场所不吸烟；在影剧院、图书馆、纪念馆、博物馆、会场等场所不大声喧哗、戏闹，使用手机等通讯工具不影响他人；不人为弄脏、损坏公用电话、邮箱、报栏、座椅、窖井盖、垃圾箱等公共设施。
51、市民保护生活居住区周围环境应该怎么做？
答：不乱倒垃圾、污物，不乱堆乱放物品；大力种植花草树木，爱护生活区的各种树木、花卉、草坪，不排放各种有害、有毒物质，保持空气清新。
52、常用的“十字文明用语”是什么？ 

答：您好、谢谢、对不起、请、再见。
53、公共场所不文明行为包括什么？ 

答：在重要的会议上接听手机；用完公厕不冲水；在戏院、电影院、音乐厅等场所吸烟；在交际场合当众打哈欠；在银行排队时跨越“一米线”等。
54、市民应具备哪些“交通意识”？ 

答：车辆、行人各行其道；车辆、行人不乱穿马路、不闯红灯；自觉保持交通畅通，不人为造成交通阻塞；车辆、行人服从交警指挥；在交通站点遵守秩序，排队候车，依次上下车。
55、我们应当摒弃的“交通陋习”有哪些？ 

答：机动车随意变更车道、占用应急车道、开车打手机、不系安全带，驾乘摩托车不戴头盔，行人闯红灯、过街跨越隔离设施等。
56、我们应当摒弃的“危险驾驶行为”有哪些？ 

答：酒后驾驶、超速行驶、闯红灯、超员超载、强行超车等。
57、“中国交通安全日”在哪一天？
答：12月2日。
58、志愿者和志愿服务的定义是？
答：志愿者是自愿贡献个人的时间和精力的人，在不计物质报酬的前提下为推动人类发展、社会进步和社会福利事业而提供服务的人员。志愿服务则是任何人自愿贡献时间和精力，在不为物质报酬的前提下为推动人类发展、社会进步和社会福利事业而提供的服务。
59、志愿者的礼仪包括？
答：包括体态礼仪、仪容仪表、仪态礼仪、上下级礼仪、团队合作礼仪、公共礼仪、语言礼仪。
60、社区志愿服务的工作流程是？
答：1.采集需求、设计项目。坚持以需求为导向，到空巢老人、留守儿童、残疾人等困难群众家中，了解他们的志愿服务需求，并以此为依据，有针对性地设计志愿服务活动项目，为社区居民关爱他人、奉献社会搭建平台。2.组织培训、加强管理。坚持培训与服务并重的原则，由各高校根据志愿服务项目的要求，通过集中辅导、座谈交流、案例分析等方式，对志愿者进行相关知识和技能培训。培训工作要定期进行，特别要重视志愿者骨干的培养。依托社区综合服务设施建立志愿服务站点，跟踪掌握志愿者接受培训、参加服务的情况，合理安排服务时间和服务任务，实现志愿者、服务对象和活动项目的有效衔接。3.开展活动、提供服务。围绕家政服务、文体活动、心理疏导、医疗保健、法律服务等内容，广泛开展形式多样的志愿服务活动，力争覆盖困难群众所需的各种服务。组织青年志愿者在学校老师的带领和安排下，有针对性地开展服务。4.做好记录、建立台帐。志愿服务活动结束后，高校对志愿者的服务时长、内容和完成评价在《志愿服务手册》上进行及时、完整、准确记录，为表彰激励提供依据。
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